

保障劳动者健康

我国加速推进职业病防治保障工作

宁夏回族自治区石嘴山市一名煤矿工人因尘肺病曾数次入院救治,他需要使用呼吸机,输入人血白蛋白、脂肪乳等缓解病情。据调查,截至2021年底,在我国像这名煤矿工人在内职业性尘肺病患者达91.5万人。

职业健康事关亿万劳动者身体健康。实施职业健康保护行动、加强重点职业病监测……我国加速推进职业病防治保障工作,保障劳动者健康。



▲4月28日,在浙江湖州龙泉街道祥和社区幸福邻里中心,龙泉街道社区卫生服务中心的医生志愿者向人们发放职业病防治法宣传手册,普及健康知识。

尘肺病、职业性放射性疾病……你对职业病了解多少

目前,尘肺病在我国每年报告的新发职业病病例数中居首位。中国疾控中心职业卫生首席专家李涛介绍,由于尘肺病潜伏期较长,患者从开始接触粉尘到发现健康受损,平均时间长达10至20年。

职业性尘肺病、职业性眼病、职业性放射性疾病……按照我国有关法律规定,职业病分为10大类132种,尘肺病只是其中一种。

职业病防治法第二条指出,“本法所称职业病,是指企业、事业单位和个体经济组织等用人单位的劳动者在职业活动中,因接触粉尘、放射性物质和其他有毒、有害因素而引起的疾病。”

“法律上的职业病范围小于生活中的职业病范围。”武汉大学法学院副院长武亦文教授表示,法律所规范的职业病显然更具严重性。应树立职业健康意识,适当扩大职业病范围,增加对劳动者权益维护。

随着一些新物质、新材料、新工艺、新业态进入人们生活,职业健康也面临新课

题。“这些劳动生活中的新现象可能带来新的健康问题,有些问题是未知的,需要不断进行风险评估。”李涛说,当前我国处于新旧职业病叠加交织中,要做好重点行业、人群职业病监测。

关口前移! 防控职业病重在抓防

职业病防治工作事关广大劳动者福祉。据国家统计局数据,我国16—59岁劳动年龄人口为8.8亿人。武亦文介绍,职业病防治法完整建立了具有中国特色的三级职业病预防体系,包括健全预防体系、构建劳动生产卫生体系、搭建职业病患者法律保障体系。

以尘肺病为例,国家卫生健康委公布最新信息,2012年至2021年间,全国报告新发职业性尘肺病病例数降幅达51.2%,我国尘肺病等重点职业病高发势头得到初步遏制。

“医学界有一种共识,尘肺病只可预防、不可治愈。”国家卫生健康委职业卫生中心主任樊晶光说,通过治疗和康复手段,可减缓尘肺病人病情,提高患者生活质量。

近年来,我国开展了重点行业领域尘肺病危害专项治理工作,引导企业淘汰落后技术、完善防护设施。其中,纳入重点治理范围的煤矿、非煤矿山、冶金、建材等尘肺病易发高发行业领域的用人单位粉尘浓度定期检测率、接尘劳动者在岗期间职业健康检查率等均达95%以上。

“职业病危害专项治理是从源头预防和控制职业病发生的根本措施。”国家卫生健康委职业健康司司长吴宗之表示,“十四五”期间将督促治理企业以超标作业岗位为重点,以落实工程防护措施为关键,加大对设备设施升级改造,探索职业健康托管式服务。

多措并举! 织密职业病救治保障网

北京大学第三医院职业病科副主任医师关晓旭,在日均接诊的50余位患者中,尘肺病人约90%。“绝大多数经诊治的尘肺病患者都拥有工伤保险,一些被纳入最低生活保障范围。”

近年来,包括尘肺病在内的职业病防治保障工作引起关注。《国家职业病防治规划(2021—2025年)》指出,将尘肺病等职业病严重的重点行业职工依法纳入工伤保险保障范围,将符合条件的职业病患者家庭及时纳入最低生活保障范围。

健康中国行动的意见指出,完善职业病防治法规标准体系,加强尘肺病等职业病救治保障。

专家建议,当前职业病属于工伤的一部分,其支出属于工伤保险基金管辖范围,成立职业病救助基金可保障不同类型患者得到及时救治。

“十四五”职业病防治规划明确要以保障劳动者职业健康为出发点和落脚点。“下一步,既要做好传统职业病的防控,又要兼顾新型职业病危害的预防。不仅要关注一线的‘蓝领’职工,同时也要关注‘白领’职工。”国家卫生健康委有关专家表示。

“职业病防治是一项社会系统工程,涉及预防、治疗和保障3个重要环节。”吴宗之说,要形成工作合力,共同推进职业健康事业高质量发展。

我国成功发射 四维01/02卫星



4月29日12时11分,我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭,成功将四维01/02两颗卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

我国非遗保护 有了本硕教材

我国非遗学学科建设迈出关键一步。记者28日从天津大学冯骥才文学艺术研究院在线举办的天津大学“非物质文化遗产系列教材”编写启动会上获悉,作为我国首个非物质文化遗产学交叉学科硕士学位授权点,天津大学启动非遗系列教材编写,首批三卷教材。

2021年10月,我国首个非物质文化遗产学交叉学科硕士学位授权点落户天津大学,标志着我国非遗保护人才培养进入了高层次、专业化的新阶段,也标志着我国非遗保护事业从“抢救性保护”进入“科学保护”的新阶段。

非物质文化遗产学是人文科学、社会科学以及自然科学混融交叉的学科,致力于培养较好掌握文化遗产基本理论、方法和知识体系,能够胜任非物质文化遗产调查认定、传承保护、宣传推广、转化利用等工作需要的高层次、专业化人才。

在学科建设和人才培养工作中,教材意义重大。会上,天津大学首批“非物质文化遗产系列教材”编辑委员会正式成立,著名作家、天津大学冯骥才文学艺术研究院院长冯骥才担任编委会主任、系列教材总主编,12位专家担任编委会委员。首批教材《非物质文化遗产通论》《民间文艺学教程》《传承人口述史教程》的编写工作正式启动。

据介绍,“非物质文化遗产系列教材”首批三卷教材拟于年内完稿,新学期即可在教学中使用讲义。

本文图据新华社

■广告

便民信息 5105678 2023122

本版只提供信息,不作为法律纠纷依据,因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定,使用本信息时请核实相关证件,注意自我保护(注:声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称)

霁月检测认证

质量、环境、职业健康
安全管理体系建设
促进中小微企业发展,提升企业产品质量
大同本土认证机构,省钱、快捷、高效、方便
诚聘本科以上有志青年
联系人:徐老师 联系电话:15235266387

小戈家政
清洁为一体的家政服务公司。同时
常年招聘保姆。公司秉承“诚实守
信·务实做事”的服务理念,为广大客
户提供贴心的服务。15103424181

御河大酒店
一部御河湾一期南门西侧 订餐电话:0352-2521111
二部高铁站新尊府东北角 订餐电话:0352-5565888
高贵不贵,合您口味!喜宴选御河,幸福好生活!

营业中酒店低价转让

地理位置优越,南三环路,东信附近,人流量大,有固定客源,停车方便安全,有意者可联系到店看房,电话13393421863

大同馨万家养老中心

托养失能残疾人 13903528495
绿洲西城养老中心 15934215918
魏都新城、云锦里养老 15535203935
海南竹苑养生基地 13835229101
烟台龙口度假基地 18835236656

出售帕萨特
联系电话:18903428827

防水

大同市开发区亚明防水工程有限公司
承揽各种:防水、堵漏、防腐、彩钢、保温
房屋建筑工程、土建维修、装修装饰工
程。电话13068090158、13509785296

大同和平医院体检中心开展职
业健康、入职、从业人员体检。承接个
人、单位团体、厂矿、食品、药品等健
康证。提供预约外出上门体检服务。
地址:大同市云中路幸福家园商铺B4座 0352-5393120

营业中酒店低价转让

地理位置优越,南三环路,东信附近,人流量大,有固定客源,停车方便安全,有意者可联系到店看房,电话13393421863

特价售房

现有卖城名都6号楼91.60平米,15号楼,
80.20平米两套新房急售,价格面议。
联系电话:18803521868

敬告

大同日报传媒集团未授权任何互联网
上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚
报》、《大同日报》所有广告业务。请广
大市民谨防上当受骗。

许可证:SXZF 1251402130017(p)电话:17635217373

石磨浆水豆腐

不加卤水 不加石膏 不加任何添加剂
宾友便民 健康放心

联系电话:15135222972 微信同

山西荣鑫职业专修学院

2022会计基础公益班、2022中级会计班,
将于四月全面开课,线上课程全免费,火热招
生进行中!另有教室出租招商!

联系电话:15135222972 微信同

出售

家公寓精装修房,50平、68平
各一套,三中十四校学区,即买
即住。联系电话 18635299628

房屋出售

复地紫城 103平米,大红本,多
层电梯房。电话:18035287287